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> Az emigráció alakjait — nem ennek az elneve­
zésnek mai alkalmazását ériem —• a népies közfel­
fogásban. rendszerint a romantika fénye veszi körül. 
Úgy képzelik őket, mint Hugó Vidor „chevaliers 
erranís“ mintájára formált hősöket, akik országrói- 
országra bujdokolva, utolsó leheletökig azt az esz­
ményt szolgálják, amelyért hazájukban dicső küzdel­
met vívtak és az elbukás után a hontalanság keserű 
végzetét kellett magukra venniök. De a szám- 
üzöttség kenyere valóban keserű kenyér, mert 
a legtöbb esetben nehéz kenyérkérdés is. Meg­
látszott a kiegyezés után hazatért emigránsokon, 
ki hogy boldogult, vagy kísérletezett a külföldi 
bizonytalanságok közölt. Simonyi Ernő politikai 
sokoldalúságát, átfoglaló értelmiségét kétségtele­
nül nagyban fejlesztette az a körülmény, hogy 
évekig angol kereskedelmi vállalatok ügynökségét 
gyakorolta. Erre a mintára ütött volna Helfy Ignác 
is, — szatócskiadásban, tudományos képzettség és 
gyakorlati ítélet tekintetében mélyen alatta Simonyi 
Ernőnek, de b^ven ellátva a kisszerű élelmességek 
mindenünnen összehordott fiiszeradagaival. Azokról 
nincs mit szólanom, akik az emigráció keserves mán­
gorlásai után a nyugalmas, biztosított öregség révébe 
vágytak, elvesztett pozícióik visszatéréséért sóhaj­
toztak, azért is a kiegyezésben csak a brilliáns al­
kalmat látták saját személyes sorsuk jobbraforditá- 
sára és valami kényelmes szinekuráért szívesen állot­
tak az uralkodó hatalmak diszgárdistáinak szerveze­
tébe. De akár stoikus, akár epikureus éle ¡elvekkel 
páncélozták magukat az emigráns-sors viharzásai el­
len, a légtöbb esetben a csillogó romantika prózai 
szürkeséggé fakul, mihelyt közelebbről megismerjük 
életük folyását. Nehéz bizony a legvértezetlebb 
emigránsnak is teljes odaadással lelke eszményéért 
élni és küzdeni, ha hiányzik hozzá a mindennapi 
kenyérprőza.

Irányi Dánielben láthatta a kiegyezési korszak 
azt a kivételeseb)) egyéniséget, akin az emigráns- 
román Ilka köntösét nem koptatta el sem a szám- 
íizöttség liófergetoge, sem az itthoni kísértések meleg

esője. Ugyan nem egészen abból a szövetből való volt, 
amelyet a közkeletű képzelődés aggat hőseire, de mind­
végig méltósággal hordozta, mint ráillő fehér herme- 
linpalástot. Ami egyéniségének országos nimbuszt 
kölcsönzött és tekintélye elismertetését minden 
pártkorláton túl biztosította, az életének aszkéta- 
szerű, vonása volt. Mert ez volt az az erő is, amely 
már ifjú korában, a hontalanság nehéz próbái között, 
az exisztenciáíis gondon, a polgári élet prózai válsá­
gain annyira-memryire fölülemelte, a szegénység nél­
külözéseit hazafias köícíességteljésitéssé és bölcs élet­
rendszerré avatta. Amikor Kossuth Lajos ajánlása 
folytán Pécs városa mandátuma hazaszólitotta, úgy 
tért vissza Parisból, a futólagos hevületek és ledér 
élvezetek örökkön habzó világvárosából, mintha egy­
huzamban ott töltött sok évét szigorú szer­
zetesi fogadalom szerint, vezeklő gyakorlatokban! 
rótta volna le. Puritán szigorúsága, feszes, ünnepé­
lyes modora, életmódjának fegyelmezett igénytelen­
sége rikitó ellentéttel ütöttek el még állandó kép­
viselői társaságának pajtáskodón kedélyes szellemé­
től is, még inkább a magyar úri világnak általában 
fesztelen, szabadnyeívü tónusától; de éppen ez a 
megmeredt, magányos póz felsőségesebb piedesztált 
helyezett politikai vezérlete alá. A balközepi ellenzék 
fúziós Pálfordulásának 67-es ortodox mameluksággá 
való kérgesedébe mélységes visszahatást keltett az ér­
telmiségben is. Ezzel szemben a kilencvenes évekig a 
szélsőbalt még úgy lehetett méltatni, mint az erős 
nemzeti hitnek képviseletét és ennek naivabb, orszá­
gos közönségében természetes hóditó erővel kellett 
hatnia oly férfiúnak, akinek minden programmtéte- 
lét komolyan, betű szerint kellett venni, minden elvi 
kijelentésén az abszolút személyes megbízhatóság 
aranypecsétje függött. Irányi Dániel a politikát telje- I 
seri vallási módszer szerint fogta fel, meggyőződései- j 
nek minden pontját egyenlő súlyú és változhatatian | 
hitelű dogmák láncolatává kovácsolta Össze. Az oppor- 
liínilás ’tekintetei az ő elméjéhez hozzá nem férkőz­
tek. Politikai krédójának két alapeleme volt: az egyik 
az, önálló államiság eszméje, ahogy az Ősi magyar 
tradícióból a 48-iki törvényhozás a tiszta perszonál 
unió formájában kialakította. A másik az európai de­
mokrácia eredeti kátéja, amelyet a nagy francia for­
radalom „az emberi jogok kinyilatkoztatásában“ le­
fektetett. Mind a két tételt tisztán absztrakt eszmei­
séggel, nemzeti és időbeli körülményekre való vonat­
kozás nélkül az alkotmányos küzdelem két kőlábfájá- l

nak szegezte le, a törvényes „via sacra“ oly útmutatás 
jának, amelytől sem jobbra, sem balra jottányira elJ 
hajlani nem szabad. Miképp lehet majd a perszonál 
unió programmját a bécsi udvar konok ellenzése el- 
lenében az alkotmányos átalakulás békés, sima ut- 
ján megvalósítani ? Erre a kérdésre mindig beértd 
egyetlen, százszor ismételt mondattal: Szabad-e azt 
föltenni, hogy az uralkodó a nemzet többségi erővel 
kinyilvánifott akaratát nem fogja kötelességszerüen 
elfogadni ? Ez a szólam lojális babonának is teísz- 
hetik, de nála a parlamentáris többség elmélete 
is éppen a demokratikus kátéból vett vitathatatlan! 
dogmát jelentett.

De ilyen feltétlen biztossággal állapította meg 
erkölcsi tételeit nemcsak a politikai, hanem a! 
társadalmi viszonyokra nézve is. Igazában ez tette a 
politika világán túl is a magyar közélet imponálón 
jellemzeles, Gato censorius megtámadhatlan birói te­
kintélyével felruházott alakjává. Mondhatni élete leg­
főbb célját fejezte ki az „E rkö lcsnem esitő  Egyesületu- 
megalapításában. Ennek nemcsak a nemi élet ál­
talánosabb erkölcsi jelenségeit kellett szigorúan ellen-í 
őriznie, hanem az irodalom és művészet szabadossá-) 
gai ellen is irtó háborút viselnie. Mindjárt kezdetben! 
az akkor első virágzását élő „Népszínháznak“ egész 
repertoárjára a legvillámlóbb anathema bélyegét kí­
vánta rásüttetni. Sokan csodálkoztak, hogy a párisi 
Bábel mélységeinek ismerője és parlamenti működésé­
ben a polgári házasságnak vallási elfogultságoktól 
mentes előharcosa oly inkvizitórius szigorúsággal ítéli 
meg a modem társadalom erkölcsi vajúdásait és sza­
badabb felfogásait. De ő úgy haladt el a nagyvilági 
viveurök tobzódó forgataga mellett, hogy a francia! 
kultúra csak Pascal remete-íépelődéseit, Jean-.Jaques 
Rousseau „Contrat-social“ -evangéliumát, talán fel­
eresztve még Assziszi szt. Ferenc kegyes példáival, 
szűrt« ál lelki tartalmává. Fantázia nélkül szűköl­
ködve, viszont az élet nélkülözésiéitől alaposan meg­
et! zve, jóformán értetlenül állott szemben a gyors) • 
városi JejlŐdés káprázatosán, változatos verseny­
lázával és az uj irodalom minden átörökölt fegyelmei 
széttördelő sokoldalúságával.

Mindezt a körülményes íniliőrajzot annak ma­
gyarázatául mondom el, hogyan alakult ki amaz) 
éppen nem egyszerű viszony, amely Irányi Dánielnek 
elnöki állásút és vezéri tekintélyét a régi független-) 
ségi pártban kommal« >zta, 1874-ben, amikoi a s*aka-
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dár balközépiekkel együtt Mocsáry Lajos elnöklete 
platt az előbbi 48-as párt átalakult függetlenségi 
párttá olyképp, hogy programújából a függetlenségi 
espne szélsőbb értelmezését sem zárta ki, Irányi 
Dánielt tiltakozásában, amely mereven ragaszkodott a 
48-as év perszonáluniős jelentéséhez, egy-két kivétellel 
az egész párt magárahagyta. Simonyi Ernőék méltat­
lankodva és gondolom, jogosan bírálták meg ezt a 
magányos különválást, úgy, mint számkabbalisztikus, 
szőrszálhasogató pedantériát. Tíz évvel később az 
egész párt — Simonyi Ernő akkor már nem tartozott 
az élők világához — ebből a fényes elszigeteltségéből 
hódolva helyezte vissza a pártelnöki székbe és 
megadta neki az elégtételt, hogy pártcégérének „füg­
getlenségi“ jelzője mellé odabiggyesztette a 48-as 
nevet is. Kétségtelenül erős bizonyság volt ez Irányi 
Dániel országos népszerűsége mellett. D e . legkevésbbé 
sem jelentette azt, mintha az akkori pártban már a 
megalkuvásnak szelleme, a hatalmi érvek opportuniz­
musa tért hódított volna. Ellenkezőleg, az itt-ott jelent­
kező strébertülekedés ellenében Irányi Dániel merev 
doktrinarizniusának, hajthatja» vakhitének kellett a 
a feltétlen biztosságu kezességet jelentenie, hogy a 
párt csakugyan „nem enged a tiszta negyvennyolcból“ . 
Skrupulusait, alkotmányos ortodoxiája betürágását 
nem vették tulkomolyan a függetlenségi polgárok tá- 
gaJbb köreiben. Noha ezek hozták ellentétbe Kossuth 
Lajossal is, mégis vezérlete hitellét széítén úgy értékel­
ték,, mint a hegyoromra tűzött, jól lecölöpözöít zászló­

jelvényt, amelyről messze tájékra virítottak a színek, 
és amely köré táborhelybe gyűltek mindenünnen a 
függetlenségi hívek.

Egy leszögezett, mozdithatlan zászlórúd: ez volt 
irányi Dániel valójában még belsőbb társaságának is. 
Nehéz feladat volna az ő merev, ünnepélyes, vértelen 
politikai egyéniségétől az intimebb vonásokat, az 
emberi lélek önkénytelen megnyilatkozásait kihámoz­
nom, noha akkori életrendem szokásai éppen vele 
hoztak sűrűbb személyes érintkezésbe. Első közelebbi 
Ismerkedésünk ugyan ünnepies alkalommal volt kap­
csolatban és erős benyomást rögzített meg róla emlé­
kezetemben. 1878 nyarán először voltara a független­
ségi párt jelöltje Békés vármegye gyomai kerületé­
ben, mikor is a párt központi vezetői fényes assziszten­
ciával támogattak. De figyelmeztetlek rá, hogy Békés­
megyében Irányi Dániel, ki akkorában nem volt a 
párt tagja, a függetlenségi közönség legfőbb oráku 
{urna. Fölkértem hát ráf hogy az első vasárnapon ,=~ a

sürgős aratási munka miatt csak vasárnapon lehetett 
a programmbeszédes népgyüléseket megtartani ~  az 
ő paíronátusa alatt végezhessem jelölíi bemutatkozá­
somat A Belváros egyik szűk utcájának legódonabb 
házában, a hátulsó rész emeletén lakott Üres előszoba 
után egy, a délutáni órában szinte homályos szoba. 
Itt ismertem meg az aszkétaságnak — ha szabad úgy 
kifejeznem magam — stilszerii dekorációját Rozzant 
bútorok, de semmi, semmi, ami egyéni kedvtelésre, 
szubjektív elmélyedésre vallott volna, még könyvek is 
alig egy-két példány. Irányi szívesen megígérte a le- 
kisérést de kikötötte, hogy mint ő szokta tenni, vala­
hányszor választói közé rándult, —  én is tetőtől-talpig 
fekete magyarban jelenjek meg. Ezt a kikötést annál 
jellemzőbbnek ismertem meg, mert hogy a következő 
vasárnap Mocsáry Lajos, a pártelnök kisért le, aki 
pedig nem járta meg az emigráció eurőpaias turnéját, 
ő egyenest tiltakozott a forró időhöz nem illő 
kosztüm-mutatvány ellen.

Néhány évvel utóbb, az E g y e té r tés-néi vég­
zett vezércikkírói munka után, rendesen a szomszédos 
Csalányi-féle vendéglőbe, a Ferenciek bazárépületébe 
mentem üt vacsorázni. A hosszú törzsasztalnak felső 
sarokülését Irányi foglalta el, mintegy tiszteletbeli 
elnöki minőségben, sötét kabátban, fekete nyakkendő- 
Beu, gyér hajának egy-egy csomója sarlóalakban há­
tulról halántékaira fésülve és diétetikus pontossággal 
ette meg minden este ugyanazt a pecsenyét, itta hozzá 
a két deci közönséges asztalit. Melankolikus vissza­
emlékezés most. nekem ez az asztaltársaság, néhány 
függetlenségi képviselőn kívül, egy-egy elvbarát kerü­
leti vezér, szereplő ügyvéd, olykor alkalmi vendégek 
más pártokból, köztük nem egyszer Szilágyi Dezső, 
akinek megjelenése mindig a sziporkázó szellemiség 
hangulatát gyújtotta fel a társaságban. Érdekes cso­
portosulás volt ez a .fehérasztali szimpozion Irányi 
Dániel merev alakja körül- Bizony voltak a társaság­
ban vidám cimborák, akik hörpentgették a jófajta 
hegylevét, és ha úgy hozta széles kedvök, nem 
tartózkodtak a vaskos szótól, a borsos tréfától, a pi­
kánsul „szaftos“ adomától sem. De látni kéllelt, 
hogyan tartották, tenyerüket ajkuk szélén, nehogy a 
szigorú „erénycsősz“ füléhez röppenjen a.dévaj szó. Én 
rendesen szomszédságában ültem, a napi politika fo­
lyása volt társalgásunk állandó anyaga. Ez a folyto­
nos társalgás nem jelenti azt, hogy benne a szince- 
rizáló közlékenyig készsége meglett volna bárki irá- 
flXáhan is, és irányomban meg azért- sem, mert

ily alkalomkor nem egyszer nyilvánult nézeteink el­
térése is. És az ő szellemi organizációjánál fogva nem 
is volt elkerülhető, hogy közöttünk amolyan komo­
lyabb hátterű ellenkezés támadt, amikor pedig lég- 
kevésbbé vártam volna. Amikor az Ugrón Gáborhoz 
hajló párttagok csoportja a delegációban való részt- 
vétel kérdése miatt kiszakadt a pártból, Ugronék 
főképp azzal az érvvel támogatták a delegációkba, 
való menetelt, hogy a delegáció épp oly törvényes! 
része alkotmányos rendünknek, mint maga a parla­
ment, tehát, amíg az intézmény fennáll, az ellenzéki 
pártok ott csak úgy vannak kötelezve ellenőrző fel­
adatuk teljesítésére, mint a parlamentben. Mint a* 
E g y e té r té s  akkori vezércikkirója egy — igaz, hogy csak 
saját független szakállamra írott —- cikkben azt jegyez­
tem meg erre a tételre, hogy az alkotmányos intézi 
menyeknek s köztük a delegációnak szabatos fűnk" 
cionálása majd csak akkor válik a függetlenségi 
pártra nézve aktuális és közvetlen érdekké, ha a par­
lamenti többség és kormányzati hatalom birtokában 
programújának végrehajtása közben bizonyos átme­
neti időre a törvényes rend folytonosságát kellene; 
teljes felelősségével fedeznie. Addig nem lehet ér-: 
tehne annak, hogy a függetlenségi párt oly intéz­
ményben, amely a leglényegesebb elvének kardinális 
tagadása, udvari körtáncokkal és Becsbe való zarán- 
doklással az ellenzéki lovaglás udvari remekléseit 
gyakorolja. Világos, hogy ezzel a beáfiitással csak 
irányi delegációellenes álláspontját akartam erősí­
teni éppen az ő merev 48-as törvényességi álláspont­
jának tekintetbevételével. De hogy fennakadtam, ő. 
még napokkal azután is dohogva, ingerülten méltat­
lankodott, miképp engedhettem helyet az olyas gon­
dolatnak, hogy a függetlenségi párt akárcsak egyet­
lenegy napra is átléphetné a delegációs kárhozat kü­
szöbét. És megfenyegetett, hogy párthatározattal fogj® 
dementáltatm ezt a magyarázatot. Végleg meg kellett 
győződnöm, hogy Irányi elvi gondolkozását a politi­
kai bigottéria vasrácsozata zárja körül, amely még 
saját elveinek szerves gondolatrendszerrá való kiépí­
tését sem engedi meg. Bezzeg, ha megérte volna, minő 
gyakorlati értelmezést adott a delegációba való menetel­
nek a Kossuth Ferenc vezette függetlenségi többség!

Álljon itt még ebben az összefüggésben egy. 
adomaszerü emlékezésem, amely talán legjobban jel­
lemzi az ő erkölcsi propagandáját és társadalmi 
miliőjéhez való viszonyát. Egyszer valaki a vacsora«* 
társasából odaszój mái; ftfirn. emlékszem,



lyen vonatkozásban: Ezt ugyan élvezheted a „Blaue 
Katz“ -ban. (Akkoriban egy szemérmetlen mutatvá­
nyairól és elrikitott „cocheneriáiról“ hírhedt hely.) 
Azt jegyeztem meg rá, hogy sohasem jártam a 
Blauba, sem hasonló helyekre, ez a zsanér leg- 
kevésbbé sem ízlésem. Felvillant erre Irányi szeme, 
oly mosolygósán, oly élénk arcjátékkal, amilyent
esak különös szerencsés pillanatokban lehetett rajta 
fölfedezni. Frissen belenyúlt kabátja belső zsebébe 
és egy ivet nyújtott á t Az erkölcsnemesitő egylet 
taggyüjtő ive volt, homlokán újabb buzdítással a 
sorakozott "fellépésre minden fajta színházi, hírlapi, 
Utcai erkölcstelenség ellen. Hirtelenében, minden szán­
dékosság nélkül, mert különben is hasonló célozgatá­
sokra már máskor is kijelentettem ily és elvszerü 
felfogásomat, azzal a szóval intézem el a nyájas 
apellációt: -— Kedves bátyám, nagyon tisztelem az er­
kölcsöt, de nem tartom tisztemnek az erkölcs-bírósá­
got. Egyszerre nagyon elhült. Meg is bántam utólag 
Válaszomat, meggondolva, hogy erősebb f'ulánkot érez­
hetett belőle, mintha a ledérségek hetyke patrónusá- 
aak vágom ki magamat.

Egészben mondhatni, hogy már életében ki- 
'faragta önmagából saját merev szohoralakját. 
Most olt áll ércbeöntött szobra a Liszt Ferenc-téren, 
amelyet minden pártbeli tisztelői emeltek, és szinte 
irónikus ellentétül, talán komor intésképp tekint át 
az Andrássy-utnak tarkán zajló tömegeire, torlódó 
éle thull ám zásaira, amelyekkel az ő őrök formulákba 
fagyott lénye oly kevéssé tudott összhangzó akkordo­
kat találni. Mégis ez a szobor-apotheozis közéle­
tünkre gyakorolt hatásának legmegfelelőbb szim­
bóluma. Puritán tisztessége, rendíthetetlen elvhüsége, 
eszményi demokratizmusa átható, folytonos sugár­
zással világítottak át a pártok elvtelenségein és a 
gyorsan fejlődő gazdasági élet elfajulásain. Függet­
lenségi vezérletében száraznak és egyhangúnak mu­
tatkozó egyénisége mégis több gyakorlati sikert ért 
el, mint akik utána az opportunista megalkuvás gim- j 
nasztikáját minden társas táncpördületen és udvari 
hajlongáson át végiggyakorolták. Idealizmusa foly­
ton sürgető követelésének volt köszönhető, hogy tör­
vényhozásunk a botbüníetés avitikus díszét kiküszö­
bölte a törvénykönyvből. Vájjon azok a legmoder­
nebb törvényhozók, kik a botot visszaiktattak köz- 
igazgatásunk előkelő sceptrumának, nem érzik-e 
Irányi holt szobrát az ő szégyenük élő íBonumeii- 
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